

近日，#长沙暴雨1小时下了54个西湖#的话题冲上了热搜。受暴雨影响，长沙市多个路段以及多条高速入口实施临时交通管制，机场部分航班有延误情况，铁路方面也出现了不同程度晚点……

入汛以来，长沙、益阳、岳阳、怀化等地接连发布暴雨橙色预警。6月25日，省委、省政府召开全省防汛抗灾工作视频调度会议，省委书记沈晓明强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神，清醒认识当前严峻形势，把防汛抗灾工作作为当前压倒一切的重要任务，努力在大战大考中交出一份出色答卷。

一场突如其来的暴雨，给群众的生活带来诸多不便。关键时刻，消防、交警、志愿者等纷纷闻“汛”而动、迎雨而上，上演了一幕幕感人瞬间，其中，也不乏“她们”的身影。

紧急转移群众、排查路障风险、巡河劝离……6月25日，今日女报/凤网记者专访了两位坚守在防汛一线的基层女干部，透过她们，感受众多基层妇女在暴雨中的巾帼担当。



扫码看更多“她身影”

编者按

24小时在线排查！她是暴雨夜里不“离线”的守护者

今日女报/凤网记者 江昌法

应急指挥中心、总值班室、办公室、防汛物资仓库……6月25日，湘潭湘乡市东郊乡妇联副主席、防汛抗旱指挥部办公室主任廖琼穿梭忙碌着，不时地打开手机查看防汛通知。

廖琼是湘乡市广大防汛女干部的缩影，她们下沉一线，对地灾点、高陡边坡、低洼地、老旧危房等重点区域进行地毯式、拉网式排查，通过拉警戒线、设置警示标识、巡防值守等方式及时消除安全隐患，默默地守护着百姓的平安。

一天接到20余个调度电话

“强降雨云团回波缓慢西移北上，晚上9时左右将影响我乡，请密切关注天气形势，加强戒备，加强值班值守，确保村民群众安全……”6月18日，刚跟湘潭市水利局开完会，廖琼又电话协调相关部门加强值班值守。

“启动应急响应后，一天下来20多个电话，都是关于调度。”廖琼告诉记者，乡防办承担乡防指日常工作，负责组织防汛工作，收集汇总并报告雨情、灾情和抢险救灾进展等，提出防汛救灾方案及建议，以及协调、督促乡

防办各成员单位参与防汛应急处置工作，做好防汛预警预报发布等，堪称东郊乡防汛的“神经中枢”“最强大脑”。

当晚10点，廖琼带领乡防办的干部，开启了“战斗值班模式”，“汛期我们有10人值班，启动应急响应期间乡防办全体人员‘两班倒’，我基本上是24小时‘连轴转’。6月18日前后三天连续，吃饭都在乡防办解决。”

“走，再去看看，还是放心不下，到坝上再巡查，看河道上有没有人钓鱼……”一晚上，廖琼在河岸、大坝、安置点等多个防



汛关键点往返数次，巡查低洼地带、河堤，排查安全隐患、热心解决群众需求……从接到防汛任务的那天起，一刻不停歇，已经一周多没有睡个安稳觉。

“防汛工作，来得突然，很考验人的紧急应变能力。”廖琼告诉记者，晚上11点，水库山塘水位迅速暴涨，给防汛带来了

巨大压力，“我在第一时间向上级汇报后，便迅速组织人员排涝，同时通知电力部门送发电机组供电，合力减轻了水灾对全乡的影响，实现了无一名群众转移。”

24小时在线的工作平台

6月18日晚上10点到凌晨3点，廖琼一直在乡镇的主要防汛

点位上忙碌，发现问题就及时在工作平台提醒。

这个有200余人的工作平台，廖琼是管理员。“群友”是来自东郊乡很多单位的“应急”同仁，包括党政办、水利、消防、民政、交通、卫生院、电力等成员单位以及各村应急防汛人员。“防汛应急响应预案启动后，各部门各司其职，如果遇到部门与部门之间需要协调，我们会第一时间请示乡主要领导处置。”廖琼告诉记者。

廖琼和同事们坚守在指挥中心，“群友们”同样通宵达旦，在东郊乡的四面八方镇守。

“高度警惕新一轮降雨，晚上可能一场硬仗恶仗，坚决打赢！”这是6月24日廖琼的调度提醒。6月25日凌晨1时后，预计的“硬仗恶仗”没有来，她也暂时松了口气。

“宁可备而无用，不可用而无备，我会一直坚守在岗位上，直到洪水退去的一天。”廖琼说。

夫妻同心筑牢安全堤坝！她冒雨带领村民连夜转移

今日女报/凤网记者 周雅婷

“这边来两个人，帮忙把这些餐柜搬到外面晒下！”“左边，那里道路还不通……”6月25日，晚上8点半，刚结束道路清理工作的田菊华才有空吃晚饭。

田菊华是怀化市沅陵县陈家滩乡麻伊溪村党支部书记，也是村里应对暴风雨的“指挥官”。自6月19日以来，强降雨长达12个小时，雨量达特大暴雨级。山洪暴发，通村主公路多处滑坡，部分入组道路被水冲毁，多户农户室内积水。

“还好没有人员伤亡。”田菊华感叹。而这背后，离不开他们夫妻以及村民的共同努力。

妻子冒雨带领村民转移

这段时间，24小时连轴转是田菊华和村干部的常态。

“暴雨来临前，上级单位给我们预警。”田菊华接到上级防汛指令后，第一时间组织村干部，就物资储备、低洼地带巡查、志愿者队伍调动、群众宣传等事项进行分工、细化安排。“尤其是村子里有不少位于地势低洼处、高切坡的房子，都要时刻注意。”

“这几天一直在下雨，尤其到了晚上，我听着雨声都难以入睡。”而防汛这根“弦”，在6月

20日这一天“绷”得最紧——村里的雨越下越大，天气预报提醒“暴雨来了”。

“不能再等了，得赶快转移群众！”冒着风雨，田菊华带着村干部一户户上门，劝说村民转移。“有好几个不方便移动的老人家，都是我和村干部们一起背走的。”同时，她还在存在安全隐患房屋附近悬挂警戒线、疏通水沟。

在村干部的劝导和安排下，村民们也都十分配合。“他们唯一担心的，就是农田和房屋。”随着降雨的持续，多地出现塌方、



泥石流等自然灾害，为了打消群众顾虑，在转移群众后，田菊华和村支“两委”干部每天去村里各处巡查，按照挂组包户给群众房前屋后拍照，回到安置点就给群众看手机里的照片，以便他们及时了解家里的情况。

6月21日，暴风雨停了，只有时不时的阵雨。被淤泥、积水袭击后的村庄还需要有人来恢复。很快，田菊华又开始了不停歇的工作：组织人员对主干道路

段进行疏通，方便物资运输和清障作业。

丈夫拿铁锄冲在最前面

“防汛最重要，家里的事情交给我，你把村里的事做好。”从开始防汛的那一天起，田菊华的丈夫陈家政几乎没来得及和她上几句话。

除了上堤防汛，田菊华还要处理村民家中渍水内涝的工作，体谅妻子工作辛苦，陈家政索性

也加入防汛工作。

暴风雨来临时，陈家政积极帮助村干部转移群众，有些村民在安置点，担心自家的木材、家具等被水淹，他也主动前往受灾处，帮村民把财产搬运至安全的地方。“虽然我和妻子不在一处，但我们的心是往一处使的。”

“看你脸色很疲惫，注意着点身体，实在累的时候别硬撑着。”“好，你也是！”这几天里，夫妻俩在防汛任务间隙的对话不多。村里受灾后，陈家政积极发动村民自发组织开展救灾行动，带着铁锄、铁铲和消毒剂，消杀淤积，对村庄周边、房前屋后垃圾杂物进行全面清理。

“可以说，村里道路的快速疏通，少不了他的带动！”

6月24日，麻伊溪村主要交通干道已全部抢通，群众生活逐步恢复正常，后续各项工作正在有序展开。“因为妻子，我了解基层的辛苦，也因为我是村里的一员，所以只要有我能做的，我随时愿意出力！”陈家政说。